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Uproszczony model silnika pradu statego

Obwaod elektryczny twornika i model wirnika:

Moment obrotowy T jest zwigzany z natezeniem pradu i w obwodzie za
pomocg wspotczynnika proporcjonalnosci K, zas indukowane napiecie e
jest zalezne od predkosci katowej wirnika wedftug nastepujgcych rownan

T=Ki
do

e=Ko=K—
dt




Uproszczony model silnika pradu statego

Wykorzystujgc prawo Kirchoffa dla obwodu elektrycznego oraz rownanie
dynamiki ruchu obrotowego wirnika mozna zapisac

L$+Ri:V—K@
dt dt
2

Jd—?+b@=Ki
dt dt

Aby wyznaczy¢ przebieg pradu w obwodzie elektrycznym i zmiane obrotow
wirnika nalezy wykonac catkowania:

di .
— =1
dt
jd2e_de
dt* dt




Uproszczony model silnika pradu statego

Nalezy przeksztaftci¢ uktad rownan do postaci:

dlzl(—RHV—K@j

dt L dt
2

d’0 :1(@_&]
dt? ] dt

i wykorzystujgc metode ogolng rozwigzywania rownan wykonac obliczenia
symulacyjne.




Uproszczony model silnika pradu statego

Parametry silnika:

Parametr | Nazwa Wartos¢ | Jednostka

R opor elektryczny 3,3 Q

K stata mechaniczna silnika 0,028 Nm/A

L indukcyjnos¢ 2,75 uH

Jw moment bezwtadnosci wirnika 9,64-106 kgsfl

b wsp. ytumienia mechanicznego | 0,000001 Nms

m masa tarczy 0,033 kg

r promien bezwtadnosci tarczy 0,0242 m

Jo moment bezwladnoéci tarczy* 9,66-10° kgsﬁnz

U napiecie zasilania 24 \Y;

2
* dla tarczy: J, =§mr2 =§-0,033-0,02422 ~966-107° ke n

Predkos¢ obrotowg silnika n wyrazong w obr/min wyznacza sie z zaleznosci:

w="_, n:w—wz9,55a) [obr / min]
30 T




Uproszczony model silnika pradu statego

Zadania: zbudowac¢ model numeryczny i wykonac¢ symulacje uruchomienia
silnika. W oparciu o wykresy odpowiedzie¢ na pytania:

1. Jakg predkosc¢ obrotowg na biegu wolnym osiggnie silnik?

2. Po jakim czasie silnik osiggnie te predkosc¢ obrotowg?

3. Jakie jest maksymalne natezenie prgdu w uzwojeniach wirnika?
4.

Jak zmieni sie faza rozruchowa silnika, jezeli zostanie on obcigzony
dodatkowym kotem na wirniku? (uwaga: J=1J, +J,)

| v 00)7‘]0 l
| vy

5. Jak zmieni sie praca silnika na biegu jatowym jezeli na skutek awarii
tozyskowania opory zwiekszg sie 10 razy?




